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Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

ATA DA 28ª RE - REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA - CONERH 

São Luís, MA, 09 de outubro de 2023 

 

1. Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte três, às 14:30, foi aberta a 28ª Reunião 

Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CONERH, via videoconferência, 

conforme Resolução CONERH nº 49/2020. 

2. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, fez a primeira 

verificação de quórum, constando quantidade suficiente para abertura da reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros do CONERH: 

I. ANTONIO FRANCISCO DE SOUZA, representante da Sindicato de Produtores de Cana, 

Açúcar e Álcool do Maranhão e do Pará – SINDICANALCOOL, titular; 

II. ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, representante da Secretaria de Estado de 

Meio Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, suplente;  

III. CLAUDEMIR DA FONSECA GOMES FILHO, representante da Mineração Aurizona 

S/A., titular;  

IV. FERNANDO BERGMANN, representante da Secretaria de Estado da Agricultura, 

Pecuária e Pesca – SAGRIMA, suplente; 

V. JÉSSICA PIRES FERNANDES SILVA, representante da BRK Ambiental, suplente; 

VI. JULIANA AROUCHE COSTA, representante da Agropecuária e Industrial Serra 

Grande Ltda, suplente;  

VII. MAXUEL RODRIGUES PINTO, representante da Associação Rede Buriti do Povoado 

Bom Gosto, suplente;  

VIII. NAIARA RABELO VALLE, representante da Instituto Ecos de Gaia, suplente;  

IX. REINALDO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Ecológico Martim 

Pescador – IEMP, suplente;  
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X. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, representante da Comitês de Bacias 

Hidrográficas no Estado de Maranhão - Bacia Hidrográfica do Rio Munim, suplente; 

 

4. Lista de Participantes:  

I. Cassiano Ricardo Cordeiro Bastos – Associação dos Produtores de Soja do Meio Norte; 

II. Daniela Strasser – FETAEMA; 

III. Fernando Bergmann – SAGRIMA; 

IV. Hadina Bianca Cutrim Silva– SEMA; 

V. Isabela Cristina Pires – IPAM;   

VI. Jarlene Gomes Lima – IPAM; 

VII. José Ramiro Esteves Ramos – ENEVA; 

VIII. Juliana Ferreira – SEMA; 

IX. Kelly Araújo – SEDIHPOP; 

X. Lennise Maria Passos Portela – SEMA; 

XI. Luciano Santos Pinheiro – IBAMA;  

XII. Morgana Meirellyz Queiroz Fernandes - Associação Justiça dos Trilhos;  

XIII. Renato – SEINC; 

XIV. Ronald Henrique Gomes Chaves – Sociedade Maranhense de Defesa a Moradia Digna;  

XV. Thiago Henrique dos Santos Silva – CAEMA; 

XVI. Vitor Hugo Souza Moraes – ISPN; 

XVII. Walter Luís Muedas Yauri – UFMA; 

 

5. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, abriu a reunião, 

deu boas-vindas aos Conselheiros. Iniciou lembrando que, nas últimas reuniões do CONSEMA 

E CONERH, foi convocada esta Reunião Extraordinária, para que fosse feita uma apresentação 

mais aprofundada no Plano de Ação para Prevenção e Controle do Desmatamento e Queimadas - 

PPCDQ. Informou que os ofícios para as instituições foram reiterados, mas que até o momento 

ainda não havia tido retorno.  

6. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, passou para o 

item 2 da pauta – Aprovação das Atas, informou que não seriam colocadas para aprovação as atas 
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da 61ª Reunião Ordinária do CONSEMA e a 61ª Reunião Ordinária do CONERH, pois não houve 

tempo hábil entre uma reunião e outra para realização da ata, com isso, as referidas atas seriam 

colocadas para aprovação na reunião posterior. Passou a palavra para Juliana Ferreira, que está 

como responsável por apresentar o plano de forma mais detalhada.  

7. A participante JULIANA FERREIRA, começou apresentando-se e lembrando que, com base no 

documento enviando aos conselheiros que apresenta detalhadamente o plano operativo do 

PPCDQ, iria explicar um pouco mais a respeito de tal, lembrando que estamos no processo de 

revisão e atualização desse plano, e que o intuito da presente reunião é, que os Conselheiros 

consigam contribuir nesse processo. Logo após, concedeu um espaço de fala aos convidados, para 

que pudessem se apresentar e falar sobre a construção da matriz das reuniões, e de tudo que já foi 

construído até então. 

8. A participante JARLENE GOMES DE LIMA, iniciou se apresentando e agradecendo a 

oportunidade de estar participando do processo de facilitação e revisão do plano. Lembrou que o 

IPAM está à disposição para contribuir em que for preciso dentro desse processo. 

9. A participante ISABELA CRISTINA PIRES, apresentou-se e reafirmou que a função do 

instituto é apoiar a SEMA. Com objetivo maior de ficar atentos em todas as colocações dos 

Conselheiros a respeito do que já foi desenvolvido até o presente momento dentro desse plano. 

10. A participante KELLY ARAÚJO, após apresentar-se, contou que a SEDIHPOP contribui dentro 

do plano, dialogando sobres as pautas transversais em torno dos direitos humanos, e também 

pensa em mecanismos que garantam a participação popular no processo de escuta e contribuição. 

Apresentou como será a parceria entre o estado e as comunidades, garantindo a maior 

democratização possível dentro desse plano. Falou sobre a plataforma desenvolvida pela 

SEDIPOP, chamada PARTICIPA.MA, que é utilizada para consultas públicas e demais assuntos, 

ela garante que a população possa contribuir nos textos, votar nas propostas que sejam prioritárias 

e colaborar com o plano estadual.  Dentro da plataforma será feito o trabalho de escuta às 

comunidades, onde o algoritmo irá permitir que as pessoas deem sugestões, e ao final, a equipe 

irá levantar um relatório com as propostas e contribuições da sociedade Maranhense. 

11. O participante RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, sugeriu que os participantes 

discutissem a pauta por eixos, o que já foi apresentado, o que já está em desenvolvimento, e o que 

D
oc

um
en

to
 a

ss
in

ad
o 

el
et

ro
ni

ca
m

en
te

. C
on

su
lta

 d
e 

au
te

nt
ic

id
ad

e:
 h

ttp
://

as
si

na
do

r.
se

m
a.

m
a.

go
v.

br
/a

ss
in

ad
or

/f/
co

ns
ul

ta
-d

oc
.x

ht
m

l. 
C

ód
. V

er
ifi

ca
do

r:
 6

00
55

84
4,

 C
ód

. C
R

C
: 8

N
D

IG
G

M
1



 
GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO 

SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE E RECURSOS NATURAIS – SEMA 
CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS DO MARANHÃO 

 

4 
 

ainda será desenvolvido. Para que assim, ficasse de fácil entendimento, participação e 

contribuição dos Conselheiros. 

12. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, questionou se o conceito de desmatamento que 

estava sendo tratado, incluía as supressões vegetais autorizadas pelo governo ou somente a 

infração de desmatamento. Deixando como proposta que, isso fosse esclarecido à população e 

demais, mostrando a todos do que está sendo tratado como desmatamento. Para que fosse possível 

dimensionar quanto disso é ilegal e quanto é autorizado 

13. A participante JULIANA FERREIRA, questionou se as dúvidas não poderiam ficar para após a 

apresentação, por questão de ordem e para que as discussões fossem feitas dentro da matriz.  

14. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, pontuou que para que pudesse fazer uma 

contribuição mais efetiva, a resposta a sua pergunta seria fundamental, pois a mesma precisava 

entender se o que estava sendo tratado como desmatamento envolve a questão da supressão ou 

não.  

15. A participante JARLENE GOMES LIMA, lembrou que já vem sendo discutido em âmbito 

federal e também estadual, sobre as diretrizes estabelecidas pelos planos, e o que está determinado 

dentro do plano federal é, zerar o desmatamento ilegal até 2030. E, a ideia do nosso estado é 

seguir o que está dentro do plano federal. Enfatizou que o bioma do nosso estado está bastante 

ameaçado e, com isso talvez não exista mais margem para desmatamento ilegal em um prazo tão 

longo. Adiantou que, todo o olhar para os biomas, para a dinâmica do desmatamento está sendo 

trabalho em cima do GT Técnico. 

16. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, reiterou que não tem clareza sobre o plano que vai 

falar sobre desmatamento e não sabe o quanto que é autorizado contribui para o que está se 

vivendo com as questões climáticas.  

17. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, informou que 

recentemente o nosso estado foi cobrado com relação a dúvida da Conselheira Naiara e, o setor 

de RECURSOS FLORESTAIS da SEMA está fazendo um levantamento sobre essas informações, 

para esclarecer e confirmar os números a serem levantados.  

18.  O participante RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, pontuou que a colocação da 

conselheira Naiara Rabelo Valle, nada mais é que um subsidio para as próximas reuniões, 

destacando também o referido material, pois trata-se de dois materiais diferentes.  
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19. O participante CASSIANO RICARDO CORDEIRO BASTOS, reforçou a colocação da 

Conselheira Naiara Rabelo Valle, colocou que seria pertinente haver números a respeito dessas 

informações, onde cada conselheiro pudesse ter uma ideia maior da realidade do nosso estado 

dentro do assunto tratado. 

20. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, iniciou lembrando que, entre os anos de 

2021 e 2022 o nosso estado foi o que mais desmatou cerrado na região Nordeste. Destacou 

também que, o Capital Estrangeiro vem tentado fazer seus grandes investimentos em nosso 

estado. E, reforçou que o nosso estado não possui mais condições de ter seu serrado desmatado. 

21. A participante JULIANA FERREIRA, reforçou que o GT Técnico é composto por diversos 

especialistas, e que, as ações estão sendo direcionadas com base em dados que foram construídos 

e levantados por esse GT, com relação à desmatamento e queimadas do estado.  

22. A participante JARLENE GOMES LIMA, retomou apresentando através de arquivos que 

demonstram passo a passo como serão praticadas as estratégias do plano presente, que estará 

vigente até o ano de 2027, por cada eixo que são considerados importantes para tal ação e levando 

em consideração às mudanças feitas no plano anterior. A cada eixo temos as estratégias, dentro 

delas temos os objetivos estratégicos e os resultados esperados até o fim da vigência do plano. 

Apresentou e explicou sobre cada eixo, sendo o primeiro o de Regularização e Ordenamento 

Fundiário, tendo por estratégias 1. Consolidação e implementação o Zoneamento Ecológico 

Econômico no estado do Maranhão; 2. Fortalecimento e ampliação a Agenda 21 Agenda 20/30 

para o cumprimento dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável – ODS; 3. Regularização 

Ambiental; 4. Regularização Fundiária; 5. Consolidação do Sistema Estadual de Unidades de 

Conservação da Natureza. Já o segundo eixo o de Monitoramento e Controle, tendo como 

estratégias, 1. Monitoramento da Qualidade Ambiental; 2. Aprimoramento da Gestão Ambiental; 

3. Fortalecimento das estruturas e capacidade para implementação das ações Prevenção e Controle 

de Queimadas e Incêndios Florestais; 4. Fortalecimento da fiscalização ambiental. Já o terceiro 

eixo é o de Fomento às Atividades Produtivas, tendo como estratégias 1. Pagamento por Serviços 

Ambientais (PSA); 2. Redução de emissões por desmatamento e degradação (REDD+); 3. 

Extensão para a Sustentabilidade; 4. Pesquisas para a Sustentabilidade; 5. Produção Sustentável. 

E por fim, o quarto eixo, sendo o de Instrumentos normativos e econômicos, tendo como 

estratégias 1. Crédito Sustentável e Instrumentos Econômicos; 2. Parceria Público Privada; 3. 
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Consolidação de arranjos normativos e instrumentos de gestão produtiva sustentável. Apresentou 

o destrinchamento de cada eixo e cada estratégia, apresentando os objetivos estratégicos e os 

resultados esperados, além das ações a serem feitas para cumprimento de cada estratégia.  

23. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, abriu espaço 

para as contribuições dos Conselheiros e demais participantes que sinalizaram o desejo se 

manifestar. 

24. A Conselheira, NAIARA RABELO VALLE, iniciou enfatizando o Eixo II- Estratégia II, que 

trata sobre a o Aprimoramento da Gestão Ambiental, trazendo como proposta, utilizar um sistema 

já desenvolvido pela SEFAZ chamado SIFMA, que facilitaria no desenvolver do plano PPCDQ. 

A ideia é que fosse firmada uma parceria entre SEMA e SEFAZ, para que o sistema fosse 

compartilhado com esta secretaria, a fim de atender algumas de suas necessidades também. Ainda 

no Eixo II, voltado para as Estratégias III e IV, sugeriu que fossem inseridas ações voltadas para 

Acordos de Cooperação Técnicas, com instituições que têm finalidades em comum. 

Pontuou também, sobre a necessidade de divulgação dos dados e informações sobre 

desmatamento e queimadas, visando trabalhar a transparência com a população. Por fim, disse 

sentir falta de ações preventivas. Sugere que, o estado tenha brigadas formadas com um 

cronograma de trabalho específico, onde seja feita a prevenção e combate às queimadas.  

25. O participante WALTER MUEDAS, disse sentir-se preocupado com relação às metodologias de 

trabalho que serão usadas, e que todos precisam estar em acordo. Antes que fosse adentrado no 

mérito das contribuições. Uma vez que, são informações muitos densas. Tendo em vista a 

transparência que precisa haver no repasse dessas informações. 

26. O participante RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, deixou como sugestão para as ações 

a serem desenvolvidas dentro do plano, que fosse criada uma Comissão Multidisciplinar 

Permanente, para acompanhamento, sustentação e desenvolvimento do mesmo. Sugeriu também 

que os conselhos CONSEMA e CONERH, enviassem representantes à comissão técnica na qual 

estuda e desenvolve o plano, para fazer determinadas contribuições. E, sobre a participação 

popular, deixou como sugestão, a construção de um aplicativo que mostrasse através de mapas, 

onde estão os focos de incêndio e pontos de queimadas. Mapas e dados de informações de o 

quanto estamos perdendo de cobertura vegetal no estado. E, que no aplicativo tivessem 

informações relativas sobre as bacias hidrográficas, onde estão localizadas suas áreas de 
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cobertura, para que tivéssemos uma visão mais ampliada em todo estado. E, sobre a questão 

financeira, pensando em como serão feitas as arrecadações para custei ao combate de queimadas, 

sugeriu que haja uma reunião específica para análise do fundo de capitação do estado, onde seria 

analisado de onde poderia extrair capital para destinar a esse propósito. 

27. O participante CASSIANO RICARDO CORDEIRO BASTOS, parabenizou a todos pela 

criação da matriz discutida, afirmando que o plano chegou para praticar o fortalecimento o 

desenvolvimento sustentável. Enfatizou sobre a necessidade de que as comunidades tenham sua 

participação no meio produtivo. E, destacou o trabalho da SEMA diante do combate às 

queimadas, através de viagens, treinamentos e busca de parcerias com o setor privado. 

28. A participante JARLENE GOMES LIMA, agradeceu pelas contribuições e pontuou que a 

conselheira Naiara Rabelo Valle foi muito assertiva nas colocações feitas. Informou que o 

primeiro PPCDQ da Amazônia ocorreu a partir de 2004, e desde lá, atualmente está na 5 fase, e 

foi retomado agora pois justamente foi muito eficiente. E para facilitar o processo para o 

Maranhão, vem trabalhando na metodologia estabelecida desde de 2004, onde foi aprimorada ao 

longo das fases para que consiga fazer a visão setorial do estado, mas dentro de uma metodologia 

já pactuada e que já está validada no âmbito estadual, então o PPCDQ do Maranhão ele é um 

articulador para as políticas públicas do estado que já existem. Pontuou que o plano olha para 

cada uma dessas camadas que existem de políticas públicas de ações, para que ele dê resposta a 

uma problemática, sendo os desmatamentos e as queimadas, e o Governo do Maranhão tomou a 

decisão de retomar com uma estratégia de resposta ao estado ao que está acontecendo atualmente 

tanto no Bioma Amazônico quanto no Cerrado no estado do Maranhão. Informou que o PPCDQ 

seguiu a risca a metodologia já estabelecida pela elaboração de planos estaduais, tanto que há o 

decreto do grupo permanente de trabalho no âmbito federal. Informou que todos os ministérios 

são envolvidos porque a ideia não é só o Ministério de Meio Ambiente que é responsável pelo 

plano, mas ele coordena junto à Casa Civil toda a estratégia do plano, que passa desde a questão 

ambiental, diária, fomento, com isso precisa-se olhar em conjunto para todas as ações e para todas 

essas políticas para que ele consiga dar resposta. Pontuou sobre a fala da conselheira Naiara 

Rabelo Valle, sobre o manejo integrado do fogo, que é uma proposta de lei que ainda não está 

estabelecida, mas que já é aplicada pelo PrevFogo e pelo estado, mas que precisa de uma 

comunicação maior. Pontuou que o que se percebeu na construção do plano é que vem surgindo 
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de uma forma as secretarias que compõem o GT, já possuem a forma de fazer, mas precisa se 

equipar. Reiterou que o PPCDQ é um articulador de política pública e a metodologia é desenhada 

para dar uma resposta estruturante ao que está acontecendo em relação ao desmatamento e 

queimadas.  

29. A participante JULIANA FERREIRA, falou que todos os pontos sugeridos da conselheira 

Naiara Rabelo Valle, foram pontos que colher bastante dentro das oficinas, sendo em relação a 

sistema, coleta de dados, transparência de dados. Pontuou que de fato, precisa-se desse 

fortalecimento na transparência, e que foram pontos também ao longo das ações que os pontos da 

conselheira foram bastante frisados. Informou também que sobre a publicação de um novo 

decreto, que o estado já em processo da criação da minuta para publicação desse decreto, onde já 

está instituído o CONSEMA e o CONERH como órgãos a serem convidados para participar.  

30. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, informou que o 

referido decreto é principalmente para confirmar a participação dos conselheiros, e que foi aberto 

esse espaço justamente para que os conselheiros deem suas contribuições, participem e etc.  

31. A participante JULIANA FERREIRA, agradeceu pelo reconhecimento feito pelo conselheiro 

Cassiano Ricardo Cordeiro Basto do Programa Maranhão sem Queimadas, e pontuou que de fato 

a SEMA tem tentado fortificar esse contato maior com os municípios em combate às queimadas.  

32. O participante LUCIANO SANTOS PINHEIRO, afirmou que toda equipe do IBAMA está em 

campo para combate a incêndios em terras indígenas e, também toda equipe de fiscalização está 

em campo para combate ao desmatamento ilegal. Com relação ao tema de Transparência, sugeriu 

que o CONSEMA fizesse um convite formal ao IBAMA, para que tivesse acesso ao que fosse 

necessário. Acrescentou que foi mencionado várias vezes em relação a este tema, mas que é 

interessante a ser pensado quais tipos de dados pretender obter e formalizar enquanto CONSEMA, 

tanto ao IBAMA, ao ICMBio, aos diferentes órgãos para que se possa ter acesso mais fácil e a 

ideia do aplicativo/plataforma é muito interessante. Pontuou também sobre haver reuniões 

temáticas, e pontuou que é essencial para que possa ser produzido uma discussão mais 

aprofundada sobre o tema, e que é compreensível que haja prazo para cumprir, mas se não tiver 

essa participação do grupo e entendimento do CONSEMA, fica bem mais difícil.  

33. A participante JULIANA FERREIRA, esclareceu que as reuniões temáticas acontecerão 

anualmente, e dentro da estrutura de monitoramento do plano, haverão as reuniões semestrais 
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onde serão discutidos a efetividade das ações na dinâmica do desmatamento e das queimadas 

dentro do estado, e haverão também os relatórios anuais. 

34. O participante RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, sugeriu que houvesse outras 

reuniões para discussão de cada eixo temático.  

35. A participante JULIANA FERREIRA, quanto ao cronograma que há a seguir, com o objetivo 

final que é a atualização do referido plano, e dentro do cronograma torna-se inviável outras 

reuniões, mas que haverá as consultas públicas onde haverá a oportunidade de o conselho também 

contribuir.  

36. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, esclareceu que 

seria inviável mais reuniões por conta do cronograma a ser seguido e pediu a colaboração e 

participação dos conselheiros para que consiga cumprir o cronograma e para a atualização do 

plano.  

37. O participante RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, sugeriu que os conselheiros do 

CONSEMA e CONERH fossem incluídos no grupo de trabalho, para que os mesmos 

informassem o andamento do desenvolvimento do plano no plenário.  

38. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, informou que o 

plano poderá ser atualizado futuramente, podendo receber as contribuições futuras.   

39. A participante JULIANA FERREIRA, pontuou que seria muito válido a sugestão do conselheiro 

Ronald Henrique Gomes Chaves no que diz respeito a ter conselheiros no grupo de trabalho para 

acompanha o desenvolvimento do plano e repassar as informações ao plenário.   

40. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, pontuou que 

foi feita a indicação de membros de cada conselho, como membros observadores, para que fiquem 

à frente dos grupos, participando das reuniões que tenham finalidade de discutir o que for 

necessário além do que já está dentro do plano PPCDQ, até o decreto ser atualizado.  

41. A participante JULIANA FERREIRA, reiterou que o decreto está para ser atualizado, e 

informou que ao longo dos anos e dos semestres haverão reuniões, com isso será interessante pois 

o conselho já fará parte das reuniões semestrais, dos relatórios anuais. Com isso, pautas que foram 

discutidas, mas não foram atendidas, que elas possam ser reinseridas nas reuniões semestrais.  

42. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, abriu para 

indicação dos representantes.  
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43. O participante, WALTER MUEDAS, indicou-se para fazer parte como membro observador e 

pontuou que o plano é muito interessante e que já pode ser executado desde que tenha 

transparência na questão da fiscalização desses orçamentos para os devidos âmbitos e colocar em 

para execução. Pontuou que não agregaria em nada, só o que agregaria seria transparência e 

efetividade.  

44. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, retomou para 

a indicação dos representantes. Após aprovação de todos, ficaram como representantes do 

CONSEMA: CASSIANO RICARDO CORDEIRO BASTOS, WALTER LUÍS MUEDAS 

YAURI e RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES. E, como representantes do CONERH: 

NAIARA RABELO VALLE e REINALDO PEREIRA DA SILVA. Informou que seria 

repassado para a participante Juliana Ferreira os nomes e contatos dos representantes definidos.  

45. A participante JULIANA FERREIRA, informou que as contribuições feitas em reunião já serão 

inseridas dentro do plano e pontuou que as contribuições que foram feitas a partir da reunião 

vigente, serão inseridas via consulta pública, pois as contribuições ainda passarão por um processo 

de sistematização e é preciso um documento preliminar pronto para submeter à consulta pública 

juntamente à SEDIHPOP. Com isso, até o dia 05/11 é preciso de um documento preliminar pronto 

para submeter à consulta pública. Logo, as contribuições posteriores a reunião serão feitas dentro 

da plataforma via consulta pública tendo em vista o processo de sistematização.  

46. Não havendo mais manifestações, o Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS 

FONSECA RIBEIRO, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião. 

 

Eu, Rayanne Kelen Milen da Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pelo Vice-

Presidente do CONERH, Arthur Barros Fonseca Ribeiro.            

 

  

São Luís, 09 de outubro de 2023 
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ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO  

Vice-Presidente do CONERH 

 

 

LENNISE MARIA PASSOS PORTELA 

Secretária Executiva do CONERH 
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